

# 酒后驾驶下月起一次要记12分

## 查到一次必须回车管所重新学习,才能拿回驾照

从4月1日起,公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第111号)正式实施,111号令最让人关注的莫过于对饮酒驾驶的处理。以前,饮酒驾驶记6分,醉酒驾驶记12分;4月1日之后,只要是酒后驾驶的,一律记12分。被记分者只能到车管所重新学习,才能拿回自己的驾照。

### 记满12分后该怎么办?



制图 李荣荣



交警现场查酒驾 资料图片

### 每周至少三次集中查酒驾

为了迎接111号令的实施,南京市交警部门已经做好了准备。“我们在4月1日前,做了大量的宣传工作,让司机或者准备申领驾照的人对111号令的内容有个熟知的过程。”相关负责人告诉记者,从张明宝事件发生以来,南京交警部门一直采取两种措施杜绝此类事件的发生:一是做好宣传工作,告知司机酒后驾驶的危害;二是做好整治工作,现在整治行动已经进入常态化,每周至少有三次集中行动,目前在主城区查获的酒驾行为也越来越少。

同时,交警部门对执法的交警也进行了培训和学习。特别是交警在执法上使用到的警务通的软件升级工作已经完成。4月1日后只要输入违法行为,更新后的记分等处罚项目就会打印出来,如以前饮酒驾驶,记6分,到了4月1日之后,交警只要输入饮酒驾驶编码,警务通会自动生成“记12分”。

### 查到一次必须重新“回炉”

“被处罚一次后,就知道饮酒驾驶是多么害人。”张先生在去年12月份,由于饮酒驾驶,被交警二大队的民警查获,记6分,罚款500元,扣驾照3个月。罚款和记分倒在其次,让张先生特别感觉不方便的是,3个月的出行成了个问题。张先生的家住在江宁,单位却在新街口,没有了驾照的日子只好每天去挤公交车。张先生每天上午9点上班,以往他只要8点从家里出来就可以了,现在必须提前到7点。上了一天的班,已经很累的他还得转好几趟公交车,一路站着回家。但让张先生有点侥幸的是,好在不是4月1日

后被处罚,“不然就更加麻烦了”。因为4月1日之后,像他这类的饮酒驾驶行为,必须要记12分,得重新“回炉”学习了。

记满12分后该怎么办?交警部门也已经有了一套完善的处理程序。饮酒驾驶被交警查获后,交警会将驾驶人的驾照暂时扣下来,然后出一个要求重新学习和考试的通知。凭着交警大队开出来的这张通知单,在十五个工作日内,到驾驶证核发地或者违法行为发生地公安机关交通管理部门接受为期七日的道路交通安全法律、法规和相关知识教育。接受教育后,车管所应在二十日内对其进行科目一(理论)考试。考试合格的,驾驶人再凭着合格证书到扣照的交警大队去领回自己的驾照。当然,拿回驾照还得有个前提,必须暂扣驾照的期限已满。

如果在一个记分周期内,两次因为饮酒驾驶被记12分,在科目一考试合格后,十日内还要进行科目三(路考)的考试。

### 醉酒驾驶要被拘留15天

对于酒后驾驶的整治,南京已经进入常态化,每周至少三次集中行动,而单独的查酒行动,每个大队每天都会布置。被查处的酒驾行为也越来越少。据记者了解,目前在南京主城区,一个月一个大队查处酒驾行为约在15起左右,而其中醉驾只有一两起。

4月1日后,这些达不到醉酒标准的驾驶员,也将被记12分。根据我国《道路交通安全法》第91条明确规定:饮酒后驾驶机动车的,处200元以上,500元以下罚款,并暂扣1个月以上,3个月以下机动车驾驶证;醉酒驾驶机动车的,处500元以上,2000元以下罚款,暂扣3个月以上,6个月以下机动车驾驶证,拘留15日。

由于《道路交通安全法》是一

部法律,而111号令只是公安部的一个规定,部门规定是不能突破法律的,所以,111号令实施后,虽然交警对查实是酒后驾驶的驾驶人,可以一次记12分,但这并不表明,饮酒驾驶和醉酒驾驶的处罚手段是一样的。比如,在暂扣驾驶证处罚上,醉酒驾驶暂扣3个月以上6个月以下,但交警对酒后驾驶的驾驶人,在记完12分后,就没有权暂扣驾驶证3个月以上,也没有权拘留。

### “隔夜酒驾”照样会被查

交警部门提请司机注意的是,目前交警在执法过程中发现了一个新动向,许多司机知道酒后驾驶的危害性,一般喝酒的当晚都不开车了,到了第二天才开车出门。但由于时间相隔过短,血液里还含有酒精。就在不久前,交警三大队在双桥门就查处了这样一起酒驾行为。当天早晨7点,交警正在双桥门立交值勤,突然看见前面来了两辆车,一辆是小车,一辆是大客车,这两辆车你赶我超,分明是开“斗气车”。交警把他们拦了下来,对小车司机进行酒精检测,结果是饮酒驾驶。

“我是昨晚喝的酒,怎么还是酒驾?”司机有点不相信,再次检测后还是同一个效果,司机只好乖乖接受处罚。此类案件已经在南京发生多起。

“如果喝了酒,最好在24小时内不要驾车。”相关专家告诉记者,因为根据人的生理特征,酒精含量会在血液内呈逐渐衰减趋势,但不同体质的人衰减速度都不同,特别是当晚酒喝得比较多的人,更要注意。

### 弃考须20天后才能重新报名

虽然111号令还有几天才正

式实施,但南京部分驾校根据上级部门的要求,已经在模拟实施,并取得了很好的效果。

南京狮麟驾校培训学院的相关负责人告诉记者,从3月1日开始,他们在培训学员时,就已经开始启用新的规定。“最明显的变化是弃考的学员少了。”以前,学员们对自己要求很不严格,定好了考试时间后常常又不来。以前,驾校对这种弃考行为没有明确的限制措施,但根据111号令,学员弃考的,必须在20天后才能重新报名参加考试。有了这个时间限制,学员们参加考试明显准时多了,拖拉的现象少了。

### 残疾人申领驾照放宽要求

111号令另一个值得关注的內容是对残疾人申领驾照放宽了要求,允许右下肢、双下肢残疾人驾驶机动车。“来驾校咨询的残疾人比较多,但现在这些残疾人还学不起来。”狮麟驾校负责人告诉记者,因为这些人目前体检还不过关,过了4月1日后,就可以来学车了。

为了方便残疾人学车,驾校准备了一些专供残疾人使用的学习车辆,这些车辆即将装备到位。

虽然残疾人申领驾照方便了,但距离开车还有一段路要走。根据规定,右下肢、双下肢残疾人,必须驾驶残疾人专用小型自动挡载客汽车。但这类汽车需要专门的设计、制造,而目前我国残疾人车辆购买力及保有量还难以形成市场批量生产规模,可能会造成专用车价格过高,导致残疾人难以承担。

昨天,记者就致电南京多家4S店,询问有没有残疾人专用汽车,这些4S店都表示没有,而且最近也没有进货的计划。

快报记者 朱俊俊

### 记分变化

取消12类交通违法行为的记分项目。包括:在高速公路上违反规定拖曳故障车和肇事车,在高速公路上货运机动车车厢或二轮摩托车载人,低能见度气象条件下在高速公路上不按規定行驶,公路客运车辆违反規定载货,在实习期内驾驶营运客车或者特种车辆,不按規定牵引故障机动车,驾驶摩托车后座乘坐未满12周岁的未成年人或者驾驶轻便摩托车载人,违反警告标志和警告标线指示,驾驶机动车时观看电视,不按規定与前车保持必要的安全距离,公路客运车辆以外的载客汽车违反規定载货,乘坐人员未按規定系安全带。

合并9种性质类似、分值相同的交通违法行为项目。将上道路行驶的机动车未悬挂机动车号牌和故意遮挡、污损、不按規定安装机动车号牌2类交通违法行为合并,将不按規定超车、让行、逆向行驶等3类交通违法行为合并,将在高速公路匝道、加速车道或者减速车道上超车与不按規定超车2类交通违法行为合并,将饮酒后驾驶与醉酒驾驶机动车2类交通违法行为合并。

降低了货车载物超过核定载质量30%以上或者违反規定载客的违法行为记分分值,由6分降低为3分。调整后违法记分项目由47项减为38项,其中,一次记12分的6项,记6分的9项,记3分的11项,记2分的8项,记1分的4项。

心有多野,未来就有多远。梦想激涌,每个成就都是起点。  
勇者,从不满足现状;智者,允擅提升自我。  
汽车周刊,一路勇往无前,就如你一样,  
我们携手,为了更远大的前景不断超越自我,为梦想插上翅膀。

## 梦想。插上翅膀